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Śluza Paniewo – jedyna dwukomorowa śluza w Polsce 

Foto - https://podlaskie.tv/moc-pieknych-widokow-i-natury-wycieczka-wzdluz-kanalu-augustowskiego/ 

Konkurs o Nagrodę Przyjaznego Brzegu 

 Adres do korespondencji: 

 

Centrum Turystyki Wodnej PTTK 

Konkurs „Nagroda Przyjaznego Brzegu” 

01-871 Warszawa 

ul. Kasprowicza 40 

e-mail: ctw@pttk.pl  

tel. 22 2548595 

 

Więcej na: http://www.polskieszlakiwodne.pl 

 

Zapraszamy na Przyjazne Brzegi 
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Konkurs o Nagrodę Przyjaznego Brzegu kończy drugą połowę, drugiego dziesięciolecia. 

Zakończyła się dwudziesta druga edycja konkursu premiującego inwestycje i inne inicjatywy, 
dzięki którym brzegi polskich jezior, morza, rzek i kanałów stają się bardziej przyjazne dla 
człowieka. Co roku nagradzane są także przedsięwzięcia związane z wodami, a służące osobom 
niepełnosprawnym i ochronie środowiska. 

Prezentujemy laureatów dotychczasowych edycji, aby przypomnieć ich osiągnięcia, 
których dopełnieniem były przyznane nagrody. Może to być także podpowiedź dla 
kandydatów dwudziestej trzeciej edycji konkursu – i następnych – przy planowaniu nowych 

przedsięwzięć.   
Zachęcamy, aby wykorzystać tegoroczne rejsy i spływy do oceny potencjalnych 

kandydatów i do ich zgłaszania. Może to uczynić każdy z nas, a także, kluby i organizacje 

społeczne, redakcje i instytucje. Prosimy o przesłanie danych teleadresowych kandydata oraz 

zgłaszającego – wraz z opisem inicjatywy. Po weryfikacji zgłoszenia przez członków jury, 
udzielana jest rekomendacja do nagrody, a następnie z grona kilkudziesięciu 
rekomendowanych wybierani są laureaci. Celem konkursu jest nie tylko wyróżnianie cennych 
inicjatyw, a przede wszystkim popularyzowanie dobrych wzorów działania i zachęcanie do ich 

naśladowania.  
Zainicjowany przez PTTK przy współpracy z PZŻ konkurs jest coraz bardziej ceniony przez 

wodniaków, samorządy terytorialne i przedsiębiorców. Od samego początku Honorowy 

Patronat nad nim objął Minister Sportu i Turystyki, a także Minister Infrastruktury oraz prezesi 

Polskiej Organizacji Turystycznej oraz Państwowego Gospodarstwa Wodnego „Wody Polskie”. 
Dziś jest już ponad 300 laureatów konkursu, tworzących nowe oblicze turystyki wodnej. 

Koniec jednej edycji to jednocześnie początek następnej, XXIII. 

 Zapraszamy na nasze przyjazne brzegi i prosimy o zgłaszanie kandydatów do Nagrody 
Przyjaznego Brzegu. 

                                                                                    

 Przewodniczący Jury 

                                                                                                                                                                      

     Andrzej Gordon 
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Regulamin konkursu  

 „Nagroda Przyjaznego Brzegu” 

 

 

1. Konkurs o Nagrodę Przyjaznego Brzegu organizowany jest przez Polskie Towarzystwo 
Turystyczno-Krajoznawcze we współdziałaniu z Polskim Związkiem Żeglarskim i innymi 
partnerami pod Honorowym Patronatem Ministra Sportu i Turystyki. 

2. Celem konkursu jest kształtowanie w społecznej świadomości wartości polskich wód                     
i znaczenia właściwego zagospodarowania ich brzegów z myślą o wodniakach. Konkurs 

polega na honorowaniu osób fizycznych i prawnych, których koncepcje i działania najlepiej 
służą temu celowi. 

3. Nagrody przyznawane są przez jury, w skład, którego wchodzą przedstawiciele 
Organizatora oraz organizacji i instytucji zaproszonych przez Organizatora. 

4. Nagrody przyznaje jury, które osobno ocenia kandydatów do nagrody według wielkości 
przedsięwzięć inwestycyjnych, od małych gmin i wsi, po duże miasta, osobno oceniane są 
stanice kajakowe, mariny żeglarskie, przystanie oraz inicjatywy i przedsięwzięcia służące 
zagospodarowaniu i promocji polskich szlaków wodnych. W miarę możliwości                             
ze zgłoszonych kandydatów jury wyróżnia osobno: 
− duże inwestycje wodne i nadwodne, w tym wspierane ze środków regionalnych, 

krajowych i międzynarodowych; 
− małe inwestycje wodne i nadwodne, niezależnie od źródeł finansowania i form 

własności; 
− przedsięwzięcia o charakterze niekomercyjnym i promocyjnym. 

5. Jury przyznaje Nagrodę Główną (Grand Prix) i nagrody specjalne. Nagrody specjalne służą 
wyróżnianiu inicjatyw ze szczególnym nowatorstwem związanych z ochroną środowiska           
i działaniami na rzecz udziału osób niepełnosprawnych w turystyce wodnej. Nagrodami 

specjalnymi mogą być również wyróżnione osoby fizyczne za szczególne zasługi dla rozwoju 
oraz promocji polskiej turystyki wodnej i wodnych szlaków turystycznych. 

6. Główne kryteria oceny to:  
− zrealizowane inwestycje służące turystyce wodnej – przystanie, w tym szczególnie 

proekologiczne, ułatwiające udział w turystyce osobom niepełnosprawnym; 
− przedsięwzięcia służące zwiększeniu bezpieczeństwa wodniaków, zagospodarowaniu 

dróg i szlaków wodnych; 
− działania promocyjne, w tym wydawane mapy, przewodniki, monografie, prowadzone 

portale internetowe, udział w targach dla wodniaków i ogólnoturystycznych; 
− tworzenie nowych „wodnych” ofert turystycznych; 
− nowatorska organizacja spływów, regat, rejsów żeglarskich i motorowodnych, w tym 

w szczególności we współpracy z partnerami zagranicznymi. 
7. Do zgłaszania kandydatów do nagrody Przyjaznego Brzegu uprawnione są organizacje 

zajmujące się turystyką wodną, kluby, redakcje, komandorzy rejsów i spływów, 
indywidualne osoby. W zgłoszeniu wskazać należy zrealizowane w ciągu ostatniego roku 
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lub w dłuższym okresie inwestycje i inne przedsięwzięcia rekomendowanego kandydata. 
Załącznikiem do regulaminu jest wzór zgłoszenia. 

8. Zgłaszający i kandydaci przekazują jury w formie elektronicznej oraz drukowanej 

szczegółowy opis zrealizowanych inwestycji, w miarę możliwości z mapami i planami oraz 

dokumentacją fotograficzną, informacje o działaniach promocyjnych w krajowych                       
i międzynarodowych mediach, kopie publikacji prasowych, wydawnictwa własne, adresy 
współpracujących serwisów internetowych, wykaz organizowanych i goszczonych imprez 
(regat, rejsów, spływów itd.) oraz informacje o innych działaniach uzasadniających starania 

o nagrodę, w tym o przedsięwzięciach planowanych na rok przyszły. 
9. Zgłaszający lub kandydat oświadcza, że wyraża zgodę na wielokrotne (nieograniczone 

ilościowo, czasowo i terytorialnie) oraz nieodpłatne korzystanie w całości, jak i w dowolnie 

wybranych fragmentach z przekazanych materiałów oraz zdjęć do konkursu (zgłoszenia) 
przez Organizatora oraz firmy powiązane z Organizatorem kapitałowo lub osobowo                   
w sposób pośredni lub bezpośredni jak również przez podmioty wskazane przez 
Organizatora do promocji i opisu konkursu „Nagroda Przyjaznego Brzegu” na wszystkich 

znanych polach eksploatacji. 

10. Kandydaci uzyskujący, co najmniej dwie opinie polecające członków jury lub laureatów 
wcześniejszych edycji konkursu otrzymują potwierdzenie rekomendacji do Nagrody 

Przyjaznego Brzegu a następnie ich osiągnięcia oceniane są przez całe jury.  
11. Konkurs ogłaszany jest każdego roku, a termin zgłaszania kandydatów upływa z dniem 31 

grudnia. 

12. Ogłoszenie wyników nastąpi w I kwartale kolejnego roku. 
13. Korespondencję w sprawie konkursu kierować należy na poniższy adres z dopiskiem 

Konkurs „Nagroda Przyjaznego Brzegu”: 

Centrum Turystyki Wodnej PTTK  

Konkurs „Nagroda Przyjaznego Brzegu”  
01-871 Warszawa 

ul. Kasprowicza 40 

tel. 22 254 85 95,  

e-mail: ctw@pttk.pl  

www.polskieszlakiwodne.pl 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mailto:ctw@pttk.pl
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wzór 

 

 

Zgłoszenie 

do konkursu o Nagrodę Przyjaznego Brzegu 

 

 

 

1. Nazwa (lub imię i nazwisko) zgłaszanej miejscowości, przystani, osoby itd. 
 

2. Adres korespondencyjny (kod pocztowy, nazwa miejscowości, ulica, tel, fax, e-mail, www). 

  

3. Uzasadnienie - opis zrealizowanych działań inwestycyjnych, promocyjnych, 
zorganizowanych imprez, przygotowanych serwisów informacyjnych i publikacji itp. 

 

4. Załączniki (w tym wycinki prasowe, inne publikacje). 
 

5. Imię i nazwisko lub nazwa zgłaszającego. 
 

6. Rekomendacje. 

 

7. Adres korespondencyjny, telefon, e-mail.  

 

 

………………………………………………....... 
Data i podpis 

 

 

 

 

 

Zgłoszenie prosimy przesłać na adres: 
 

Konkurs „Nagroda Przyjaznego Brzegu”  
Centrum Turystyki Wodnej PTTK  

01-871 Warszawa 

ul. Kasprowicza 40 

ctw@pttk.pl    

tel. 22 254 85 95 
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Laureaci Nagrody Przyjaznego Brzegu 

 

w latach: 

                                                                 2004                   2017 

                                                                 2005                   2018 

                                                                 2006                   2019 

                                                                 2007                   2020 

                                                                 2008                   2021 

                                                                 2009                   2022 

                                                                 2010                   2023 

                                                                 2011                   2024 

                                                                 2012                   2025 

                                                                 2013 

                                                                 2014 

                                                                 2015 

                                                                 2016 
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I edycja za 2004 rok 

Grand Prix dla Wrocławia 

- stolicy Dolnego Śląska i jego środowiska animatorów turystyki wodnej. 

 

 

 

Nagrody 

• Miasto Dąbrowa Górnicza i Klub Turystyki Żeglarskiej „Tramp” – dla miasta                       

za rozbudowę centrum sportów i rekreacji wodnej, podjęcie budowy nowego zbiornika 

„Pogoria IV” – i dla klubu od 50 lat nazywanego „szkołą śląskiego żeglarstwa”. 

• Miasto Giżycko – jako tradycyjne, duże centrum turystyki i sportów wodnych, 
konsekwentnie wzbogacające ofertę, wychodzące z inicjatywą „Ekomariny”. 

• Gmina Solina i Ośrodek Okręgowego Związku Żeglarskiego w Polańczyku                    – 

za wspieranie rozwoju infrastruktury turystycznej i żeglarskiej Jeziora Solińskiego              

z jednoczesną ochroną środowiska naturalnego i pokonywaniem przeszkód losowych. 
• Jachtklub Morski NEPTUN w Gdańsku – Górkach Zachodnich – za modernizację                   

i rozbudowę przystani w oparciu o środki własne, z uwzględnieniem potrzeb ochrony 
środowiska oraz za życzliwe i gościnne traktowanie żeglarzy odwiedzających przystań. 

 

 

Nagrody Specjalne 

 

• Dolnośląski Komitet Organizacyjny Powitania Unii Europejskiej Na Polskich Wodach 

– za integrację środowiska wodniaków, działaczy turystycznych, administracji 
samorządowej i państwowej Dolnego Śląska oraz stworzenie w 2004 roku unikatowej 
oferty dla sympatyków turystyki wodnej z Polski i innych krajów. 

• Miasta Frankfurt nad Odrą i Słubice – za współpracę międzynarodową, wieloletnie 

działania dla uczynienia z Odry traktu łączącego oba miasta, integrującego Europę. 

• Szkoła Żeglugi Śródlądowej w Nakle nad Notecią – nagrodę nadziei, za kształcenie 
nowych kadr na potrzeby polskich szlaków wodnych. 
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• Józef Rusiecki – za monitoring przyjazności brzegów na szlaku Pętli Toruńskiej i jego 
dokumentowanie w przewodniku po tej Pętli. 

• Miasto Krosno Odrzańskie – za odwagę w działaniach, zbudowanie przystani 

obsługującej zarówno małe jednostki turystyczne, jak i statki pasażerskie, mogącej 
konkurować z obiektami w największych miastach nadodrzańskich. 

 

 

Wrocławskie Żagle 
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II edycja za 2005 

Grand Prix dla Flisu Odrzańskiego 

- obchodzącego w 2005 roku dziesięciolecie, za zasługi w integrowaniu społeczności 
nadodrzańskich na rzecz wzbogacania infrastruktury turystyki wodnej. 

 

 

 

Nagrody 

• Biebrzański Park Narodowy – nagroda za łączenie wymogów ochrony środowiska            
z potrzebami ruchu turystycznego i wypromowanie w Europie Bagien Biebrzańskich, 
jako „polskiej Amazonii”. 

• Fundacja Hobbit z Wrocławia – za stworzenie Mariny Kozanów, wzorcowej dla 

Wrocławia, Odry i innych szlaków wodnych Polski. 
• Klub Kajakowy PTTK w Raciborzu – za doskonały debiut: klub powstał wiosną 2005 

roku, w wyniku działań entuzjastów wcześniej już działających. Dzięki współpracy              
z polskimi, czeskimi oraz niemieckimi kajakarzami popularyzują górną Odrę, czyniąc        
ją dla wodniaków rzeką trzech krajów. 

• Marina Ląd na Warcie – zbudowana w roku 2004, za kompleksową ofertę i znaczenie 
na międzynarodowym szlaku wodnym prowadzącym Wartą od zachodniego systemu 
dróg wodnych do Wisły i dalej, także na Mazury.  

• Marina Mikołajki - Wioska Żeglarska PZŻ - za profesjonalne i systematycznie 

rozbudowywane zaplecze dla żeglarzy i animowanie licznych wydarzeń ważnych dla 

tego środowiska. 
• Miasto Kamień Pomorski i Przystań Żeglarska Miejskiego Ośrodka Kultury i Sportu – 

systematycznie ulepszająca swoją ofertę i wyjątkowo gościnna dla żeglarzy. 

• Miasto Łeba i Port Jachtowy – za jedną z najpiękniejszych i najlepiej prowadzonych 
marin żeglarskich na Bałtyku.  

• Miasto Płock – za konsekwencję w zagospodarowywaniu brzegów Jeziora 
Włocławskiego.  

• Port Jachtowy Tazbirowo w Romanowie nad Zalewem Koronowskim - za sukcesywne 

wzbogacanie infrastruktury i oferty dla żeglarzy. 
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• Yacht Klub Arcus w Łomży – za uczynienie ośrodka w Rajgrodzie w pełni przyjaznym 

dla osób niepełnosprawnych. 
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III edycja za rok 2006 

Grand Prix dla sieci marin  

„Pierścień Zatoki Gdańskiej” 

- kompleksowej inwestycji rozbudowującej przystanie nad Zatoką Gdańską, ze 

wspólnym programem wodniackim i ogólnoturystycznym, obejmującym także 
informację turystyczną, szlaki lądowe, zaplecze noclegowe, kalendarz wydarzeń 

kulturalnych, sportowych i turystycznych. 

 

 

 

Nagrody 

• Miasto Santok – za zrealizowane inwestycje związane z zagospodarowaniem brzegów 
i działania promocyjne w miejscu kluczowym dla szlaków wodnych Warty i Noteci.  

• Narodowe Centrum Żeglarstwa w Górkach Zachodnich Akademii Wychowania 
Fizycznego i Sportu w Gdańsku – za stworzenie nowoczesnego ośrodka szkoleniowego 
dla kadry żeglarskiej Polski oraz wdrożenie jego działalności.  

• Marina Gdańsk Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji w Gdańsku – za organizację 
jednego z największych w historii Gdańska zlotu żaglowców, jachtów i łodzi „Baltic Sail 

- Sail Gdańsk 2006” oraz coroczne goszczenie ponad tysiąca jachtów z ciągle 
wzbogacaną dla nich ofertą mariny.  

• Ośrodek Rekreacyjno-Wypoczynkowy "JULIA" na Zalewie Koronowskim – za stałą 
modernizację i wyjątkową gościnność dla wszystkich żeglarzy.  

• Euroregion Niemen, Augustowskie Towarzystwo Kajakowe oraz Podlaski Oddział 
Straży Granicznej – za konsekwencję w działaniach na rzecz rewitalizacji Kanału 
Augustowskiego, w tym otwarcie unikatowego na granicach Unii Europejskiej 

kajakowego przejścia granicznego. 
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• Podkarpacki Urząd Marszałkowski, Związek Gmin Turystycznych Pogórza 
Dynowskiego oraz Marek Lityński – za realizację przedsięwzięcia „Błękitny San”, obok 
oznaczania w terenie i opisania w przewodnikach liczącego blisko 500 km szlaku 

kajakowego, obejmującego przedsięwzięcia związane z poprawą gospodarki wodnej 
oraz zainicjowanie interdyscyplinarnych badań naukowych. 

 

Nagrody Specjalne 

• Stowarzyszenie Wodniaków Gorzowskich KUNA i Jerzy Hopfer – za odbudowę 
unikatowego lodołamacza rzecznego „Kuna” z XIX wieku oraz działania na rzecz 
zagospodarowania brzegów Gorzowa Wielkopolskiego, promocję polskich szlaków 
wodnych i organizację rejsów dla polskich i zagranicznych wodniaków. 

• Fundacja Otwartego Muzeum Techniki we Wrocławiu i prof. dr hab. Stanisław 
Januszewski – za zrealizowane unikatowe przedsięwzięcie polegające na odbudowie 
zabytkowych statków i zabytków budownictwa wodnego Wrocławia, Odry oraz całej 
Polski, łączenie działalności naukowej z wodniacką, w tym poprzez imponującą serię 
książek o obiektach i szlakach wodnych Polski.  

• Portal Żeglarzy Wdzydzkich i Andrzej Tenderenda – za zintegrowanie lokalnych 

środowisk wodniackich, ich ogólnokrajową promocję a także za realizację 
przedsięwzięcia, będącego unikatowym wzbogaceniem oferty dla żeglarzy oraz innych 

sympatyków turystyki wodnej. 
• Satchwell Warszawa, Mirosław Słowiński, Grzegorz Nadolny i Tadeusz Litowczenko 

– za „Wielką Pętlę Wielkopolską”: przedsięwzięcie multimedialne będące unikatowym 
przykładem współpracy różnych środowisk, której efektem jest najnowszy przewodnik 
po Pętli Wielkopolskiej, film dokumentalny, seria filmów TV, archiwum około 8 tysięcy 
zdjęć.  

• Firma Rehamil – za produkcję i dystrybucję sprzętu umożliwiającego wejście na kajak, 
jacht, inną jednostkę pływającą osobom niepełnosprawnym. 

• Zespół Szkół Specjalnych nr 5 w Dąbrowie Górniczej – za realizację kompleksowego 
programu rehabilitacji osób o różnym stopniu niepełnosprawności poprzez żeglarstwo. 

• Fundacja Ja Wisła i Przemysław Pasek – za przełamywanie schematów, iż w stolicy 
Polski nie jest możliwe szybkie i skuteczne realizowanie przedsięwzięć nad Wisłą - 

szczególnie w Porcie Czerniakowskim - służących mieszkańcom i turystom, bez kolizji    
z wymogami ochrony środowiska. 
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IV edycja za rok 2007 

Grand Prix dla Miasta Szczecina 

- za doskonałe przygotowanie i organizację finału Międzynarodowego Zlotu 
Żaglowców Tall Ships 2007. 

 

 
 

 

Nagrody 

 

• Projekt InWater – za program rewitalizacji drogi wodnej E-70 Berlin – Kaliningrad. 

• Związek Miast i Gmin Nadnoteckich – za znakowanie Noteci dla turystyki wodnej                 

i budowę sieci przystani. 
• Miasto Bydgoszcz – za działania inwestycyjne i promocyjne na Bydgoskim Węźle 

Wodnym. 

• Miasto Tczew – za nową formułę Muzeum Wisły, budowę bulwarów i przystani. 
• Miasto Nowa Sól – za budowę jednej z piękniejszych przystani na Odrze. 

• Port Uraz nad Odrą – za stworzenie nowej oferty turystycznej na Odrze. 

• Almatur Giżycko – za wieloletnie działanie na rzecz żeglarzy niepełnosprawnych. 
• TVP Info – za promocję turystyki wodnej i patronat nad szeregiem jej imprez. 

 

 

Nagrody Specjalne 

 

• Mazurskie WOPR – za zaangażowanie w ratunek ofiar szkwału. 

• Wojciech Kuczkowski – za pół wieku propagowania turystyki wodnej. 
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V edycja za rok 2008 

 

 
 

Nagrody 

 

• Miasto Bytom Odrzański – za turystyczne zagospodarowanie nabrzeży Odry.  

• Miasto Pszczyna – za budowę Ośrodka Sportów Wodnych nad Zbiornikiem Łąckim. 

• Klub Turystów Wodnych w Chełmnie – za gościnną przystań i pół wieku spływów 
Drwęcą i Wisłą.  

• P.H.G.T. "Pod Omegą" – za rozbudowę bazy i oferty ośrodka PTTK "Pod Omegą"              
w Iławie.  

• Fundacja "Gniazdo Piratów" – za rejsy S/Y "Zawiszą Czarnym" dla niewidomych                    
i niedowidzących "Zobaczyć morze". 

• Towarzystwo Turystyki Wodnej "Perkoz" w Pyzdrach – za zbudowanie "Przystani - 

Pyzdry".  

• Skansen Rzeki Pilicy w Tomaszowie Mazowieckim – za unikatowe muzeum Rzeki i jej 

ludzi. 

• Stowarzyszenie "Drzwi do Europy" – za wrocławski "Szlak Gondoli". 

• Zbigniew Galiński – za rewitalizację stanicy Wodnej PTTK we Wdzydzach Kiszewskich. 

• Port Keja w Węgorzewie – za przekształcenie małego portu w atrakcyjną marinę. 

 

 

Nagroda specjalna 

 

• Żegluga Śródlądowa w Sandomierzu – za pomoc i życzliwość dla wszystkich wiślanych 
wodniaków. 
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VI edycja za rok 2009 

 

 

 

Nagrody 

• Opolskie Towarzystwo Kajakowe – za budowę przystani służącej miejscowym 
wodniakom i turystom płynącym Odrą. 

• Gmina Sulechów – za budowę portu turystycznego w Cigacicach, w ramach 
wspólnego przedsięwzięcia z Nową Solą i Bytomiem Odrzańskim.   

• Marina Lasoki – za adaptację dawnej stoczni w Kędzierzynie-Koźlu na potrzeby 
turystyki. 

• Gospoda pod Czarnym Łabędziem w Rydzewie – za przykład, jak rodzinna firma 
inwestuje i życzliwie angażuje się w przedsięwzięcia wodniackie.    

• Gmina Chojnice – za inwestycje nad Jeziorem Charzykowskim, w przystań i bulwary.   
• Gmina Ciechocin – za ponad pół wieku wspierania spływów kajakowych i ulepszania 

bazy dla nich. 

• Stowarzyszenie Turystyki i Rekreacji Wodnej „WARTA” – za tworzenie oferty 

turystycznej dla młodzieży niepełnosprawnej wzrokowo.  
• Profesor Zygmunt Babiński – za konsekwentne działania na rzecz rewitalizacji polskich 

dróg wodnych. 
• Kapitan żeglugi śródlądowej Grzegorz Nadolny – za organizację Flisów Noteckich, 

inspirujących do turystycznego zagospodarowania rzeki.  
• Łukasz Krajewski – za stworzenie Żeglugi Wiślanej z rejsami od Krakowa po Bałtyk.  
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VII edycja za 2010 

Grand Prix wraz z nagrodą Ministra Sportu i Turystyki  

dla Związku Gmin „Jeziorak” 
 

- za systemowe podejście do spraw turystyki i ekologii 

 

 

 

Nagrody 

• Klub Żeglarski LOK Popiel w Kruszwicy – za przystań i brzegi przyjazne dla wszystkich 

wodniaków. 
• Spółka Mazury PTTK – za innowacyjność w tworzeniu oferty dla turystów. 
• Dom Rybaka w Starej Pasłęce – za przystań będącą godną wizytówką Zalewu 

Wiślanego. 
• Pensjonat Bobrowy Dwór w Smrocku – za godzenie biznesu, turystyki i ekologii. 

• Fundacja AVE w Warszawie – za Wisłę zwracaną Warszawiakom. 
• Stowarzyszenie „Transgraniczny Klaster Turystyczny: szlak wodny Berlin-Szczecin-

Bałtyk” – za skuteczne kreowanie międzynarodowej drogi wodnej. 
• „Szkwał” - pismo Wrocławskiego Okręgowego Związku Żeglarskiego – za promocję 

turystyki wodnej, sportu i rekreacji. 

• Miasto Tarnobrzeg – za przemianę kopalnianego wyrobiska w atrakcję turystyczno-

rekreacyjną: Zbiornik Machowski. 
• Miasto Czarnków - za nową przystań na Szlaku Noteci. 
• Miasto i Gmina w Ślesinie – za inwestycje, których większe miasta mogą pozazdrościć. 
• Związek Miast i Gmin Dorzecza Parsęty z siedzibą w Karlinie – za inwestycje                        

w kajakarstwo, stające się regionalnym czystym „przemysłem”. 
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Nagrody specjalne 

• Stacja Morska Instytutu Oceanografii Uniwersytetu Gdańskiego – za trudną sztukę 
godzenia ekologii z turystyką. 

• Firma Conspan – za technologiczne nowatorstwo dające czystą wodę. 
 

 

Nagrody honorowe – imienne 

 

• Andrzej Kornaszewski (Kruszwica) – w podziękowaniu za wychowanie tysięcy już 
żeglarzy. 

• Zbigniew Ptak (Gdańsk) – za pracę by Żuławy, Pomorze, Noteć nie wstydziły się Europy. 
• Jerzy Wcisła (Elbląg) – za lata pracy czyniącej Zalew Wiślany i Kanał Elbląski 

przyjaznymi. 

• Bartłomiej Włodkowski (Warszawa) – za kierowanie nieszablonowymi 

przedsięwzięciami wodnymi.  
• Zbigniew Zbroja (Szczecin) – za osiągnięcia naukowe i praktyczne dla polskich wód. 
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VIII edycja za 2011 

Grand Prix wraz z nagrodą Ministra Sportu i Turystyki dla 

Portu PTTK w Wilkasach 
 

- wzorcowemu na Mazurach. 

 

 

 

Nagrodą specjalną 

• Magazyn Żagle, za ponad pół wieku promowania żeglarstwa polskiego. 
• Warmińsko-Mazurski Urząd Marszałkowski za akcję promocyjną „Mazury Cud 

Natury”.  
 

Za kreowanie nowoczesnych ofert turystyki wodnej wyróżniono: 

• Urząd Miasta w Sopocie, za nowoczesną Marinę Sopot, 
• Urząd Gminy w Drawsku, za nową przystań na szlaku Noteci, 
• Urząd Gminy Stepnica, za przystań żeglarską przy Kanale Młyńskim,  
• Mazurski Klub Żeglarski za Eko-Marinę w Mikołajkach, 
• Urząd Miasta w Krakowie, za szlak żeglugi śródlądowej na krakowskiej Wiśle, 
• Urząd Powiatowy w Lublinie za projekt „Kajakiem po Bystrzycy i Wieprzu”,  
• Urząd Miasta i Gminy Bardo, za spływy „Przełomem Bardzkim”. 

 

 

Za inicjatywy społeczne wspierające idee Przyjaznych Brzegów nagrodzono: 

• Liga Morska i Rzeczna, Stowarzyszenie na Rzecz Miast i Gmin Nadodrzańskich oraz 
Wyższa Szkoła Ekonomiczno-Turystyczna w Szczecinie za „trójprzymierze” dla Odry, 

• Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Warszawie za mazurski system 

ostrzegawczy dla żeglarzy, 
• Pomorski Wojskowy Oddział PTTK w Wałczu, za aktywność w upowszechnianiu 

turystyki kajakowej. 



20 

 

Za żeglarskie wychowanie najmłodszych pokoleń nagrodzono: 
 

• Ośrodek Szkoleniowo-Żeglarski „Horn” w Krakowie,  

• Euroregionalne Centrum Edukacji Wodnej i Żeglarskiej w Szczecinie.  
 

 

Nagrodę za edukację ekologiczną na rzecz czystości wód otrzymał  

• Kajakowy Patrol św. Franciszka. 
 

 

Nagrody indywidualne otrzymali: 

• Wojtek Skóra, za koordynację Roku Pamięci Generała Mariusza Zaruskiego i rejs 
Dnieprem na symboliczny grób Generała w Chersoniu, 

• Stanisław Wroński, za przywracanie nadrzecznej tożsamości Bydgoszczy,  
• Jan Pyś, za działania na rzecz żeglugi i turystyki wodnej na Odrze. 
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IX edycja za 2012 

Grand Prix wraz z nagrodą Ministra Sportu i Turystyki dla 

Mariny w Kołobrzegu. 
 

- za nową, dużą i piękną przystań po polskiej stronie Bałtyku 

 

 

Nagrodzono także inne nowe i gruntownie zmodernizowane przystanie: 

• Barcin nad Notecią - za wzbogacenie szlaku żeglarskiego na Noteci, 
• Elbląg - za żeglarską „bramę” na Zalew Wiślany, Kanał Elbląski, Pojezierze Iławsko - 

Ostródzkie,  

• Malbork - za wzbogacenie miasta będącego ważną atrakcją turystyczną o ofertę dla 

żeglarzy, 
• Oława - za marinę wprowadzającą miasto na Szlaku Odry do polskiej turystyki wodnej,  
• Świnoujście - za wzbogacanie Zachodniopomorskiego Szlaku Żeglugowego, 
• Włocławek - za profesjonalną marinę w miejscu kluczowym dla Szlaku Wisły. 

Inne nagrodzone inicjatywy: 

• Kamiliańska Misja Pomocy Społecznej w Warszawie - za budowę z bezdomnymi i dla 
nich morskiego szkunera, 

• Ośrodek Kultury Morskiej Centralnego Muzeum Morskiego w Gdańsku - za dowód, iż 
Polska jest od dawna krajem morskim,  

• www.wyprawsie.pl – internetowy portal kajakarski - za zachętę, by nad wodami lepiej 
i zdrowiej czas spędzać, 

• Fundacja Szerokie Wody – za wskrzeszenie tradycyjnych jachtów na Wiśle oraz 
organizację ich regat, 

• Żeglarska Pogodynka - za stosowanie nowych technologii dla zapewnienia 

bezpieczeństwa wodniakom.  
 

Nagrodę indywidualną otrzymał:  
 

• Marek Opitz, za integrowanie turystyki wodnej z ekologią i kulturą na Żuławach. 
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X edycja za 2013 

Grand Prix wraz z nagrodą Ministra Sportu i Turystyki                  

dla Camping Mariny PTTK w Szczecinie 
 

- za stworzenie uniwersalnej oferty turystycznej w żeglarskim Szczecinie 

 

 

 

Kategoria - za budowę i rozbudowę infrastruktury wodniackiej 

• Miasto Brzeg - za stworzenie nowoczesnej przystani służącej wodniakom i żegludze 
pasażerskiej 

• Danuta i Grzegorz Borowscy z Chorzępowa nad Wartą - za uruchomienie na Warcie 

przystani wodnej 

• Dom Warmiński - za stworzenie sieci stanic kajakowych na Łynie 

• Miasto Kamień Pomorski - za rozwój infrastruktury żeglarskiej i budowę największego 
portu jachtowego w regionie 

• Miasto Łomża - za nową przystań na Narwi, na szlaku z Wisły na Mazury 

• Nakło – Powiat Nakielski - za rozwój szlaku Noteci i budowę nowoczesnej przystani 
miejskiej 

• Miasto Puławy - za nowoczesną przystań jachtową na Wiśle 

• Stowarzyszenie Związku Portów I Przystani Jachtowych Lokalnej       
• Organizacji Turystycznej Zachodniopomorskiego Szlaku Żeglarskiego, za stworzenie 

sieci portów Zachodniopomorskiego Szlaku Żeglarskiego 

• Miasto Ślesin - za wzorowe wykorzystanie środków unijnych na budowę Przystani 
Wodnej przyjaznej wodniakom 

• Miasto Zalewo - za zaangażowanie miasta w rozbudowę szlaku wodnego Jezioraka           
i budowę nowoczesnej mariny  
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Kategoria - za popularyzację i promowanie turystyki wodnej 

• ALMA PRESS - za ćwierć wieku konsekwentnej budowy polskiego rynku książki dla 
wodniaków 

• Biznes i Ekologia - za docenianie wagi polskich wód i popularyzację turystyki wodnej 
• Pomorski Krajobraz Rzeczny - za stworzenie projektu turystycznego ożywienia 

obszarów przygranicznych 

• Subiektywny Serwis Internetowy – Jerzy Kuliński - za konsekwentne budowanie 

opiniotwórczego i niezależnego serwisu informacyjnego dla żeglarzy 

 

Specjalne Nagrody Przyjaznego Brzegu 

• Mirosław Czerny - za wieloletnią pracę jako sekretarz jury NPB 

• Wojciech Górski - za wyszkolenie kilku pokoleń żeglarzy uczonych w sposób 
kompetentny i życzliwy 

• Marek Halter - za niespożytą energię w promocji szlaków i przystani żeglarskich 

• Jarosław Kałuża - za organizację i prowadzenie Wiślanych Flisów Królewskich oraz inne 

inicjatywy dla Wisły 

• Elżbieta Marszałek - za wiele lat pracy poświęconych rozwojowi turystyki wodnej na 

Odrze 

• Roman Zamyślewski - za serię unikatowych przewodników – albumów map dróg 
wodnych 

 

Laury X- lecia Nagrody Przyjaznego Brzegu   

• Miasto Dąbrowa Górnicza - za konsekwentny rozwój oferty turystycznej nad 
unikatowym kompleksem jezior Pogoria 

• Miasto Nowa Sól - za rolę lidera w turystycznym zagospodarowaniu Odry  i rozbudowę 
infrastruktury 

• Województwo Zachodniopomorskie - za integrowanie i wspieranie licznych projektów 
wodniackich o randze Europejskiej 

• Związek Miast i Gmin Nadnoteckich - za konsekwentne rozwijanie szlaku wodnego 

Noteci oraz nowoczesne i spójne inwestycje 

 

Ministerstwo Sportu i Turystyki w uznaniu zasług na rzecz popularyzowania turystyki 
wodnej w Polsce, dyplomami wyróżniło:    

Andrzeja Gordona 

Wojciecha Skórę 

Stanisława Latka 

Mirosława Czernego 

Leszka Mulkę 

Zygmunta Babińskiego 

Elżbietę Marszałek 

Edwarda Kozanowskiego 

Zbigniewa Ptaka  
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XI edycja za 2014 

 

Grand Prix wraz z nagrodą Ministra Sportu i Turystyki 

łącznie dla Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Pomorskiego, Urzędu Marszałkowskiego Województwa 

Warmińsko – Mazurskiego wraz z partnerami. 
 

- za koncepcje i realizację projektu Pętli Żuławskiej, jako wzorcowego przykładu 
organizacji przestrzeni wodnej sąsiadujących regionów 

 

 

Ponadto nagrodzono: 

Nowe i gruntownie zmodernizowane przystanie, zbudowane przez lokalne samorządy:  

• Gmina Dopiewo − za budowę nowoczesnej przystani oraz stworzenie ośrodka 
rekreacyjnego i żeglarskiego nad jez. Niepruszewskim w Zborowie, 

• Miasto Braniewo − za wybudowanie przystani żeglarskiej na rzece Pasłęce,  
• Miasto Brodnica − za zbudowanie przystani wodnej nad Drwęcą i zagospodarowanie 

brzegów Drwęcy. 
• Miasto Międzychód − za rewitalizację Starego Portu na Warcie w Międzychodzie.                
• Miasto Ścinawa − za rewitalizację przedwojennego portu żeglugowego na Odrze                                      

i przystosowanie go na potrzeby turystyki wodnej. 

 

Nowo zbudowane przystanie, zrealizowane przez podmioty prywatne: 

• Marina Gliwice − za nową przystań, która stała się bardzo aktywnym ośrodkiem 
wodniackim na Górnej Odrze, 

• Marina „Pod Czarnym Bocianem” − za wybudowanie nowoczesnej mariny na Warcie                             

o przyjaznej żeglarskiej atmosferze,  
• Przystań w Suchaczu − za stworzenia dużej, bezpiecznej i gościnnej przystani jachtowej 

na Zalewie Wiślanym.  



25 

 

Duże przedsięwzięcia inwestycyjne realizowane przez podmioty publiczne: 

• Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej Warszawa − za rewitalizację Kanału 
Augustowskiego, zabytkowego szlaku wodnego o niezwykłych walorach turystyczno-

krajobrazowych.  

 

Inne inicjatywy realizowane przez organizacje pozarządowe: 

• Fundacja Szerokie Wody − za wieloletnią organizację przedsięwzięcia „Flis Festiwal” 
na Wiśle, jednego z najlepszych produktów turystycznych Mazowsza,  

• Magazyn Wiatr − za stworzenie ciekawego i bezpłatnego czasopisma dla żeglarzy                                 
o wysokim poziomie merytorycznym i językowym,  

• Wrocławski Klub Wodniaków PTTK „Wiadrus” − za 60-letnią działalność 
popularyzującą turystykę kajakową na Odrze i jej dopływach oraz za wspieranie 
Domów Dziecka i dzieci z najuboższych rodzin.  

 

Nagrody indywidualne otrzymali: 

 

• Marek Winiarczyk − za wyjątkowe wieloletnie działania na rzecz niepełnosprawnych − 

organizowanie szkoleń, rejsów i regat żeglarskich,  
• Wojciech Kujawski − za opracowanie i wydanie serii wydawnictw prezentujących 

dawny potencjał wodny Mazur i Warmii.  
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XII edycja za 2015 

Grand Prix wraz z nagrodą Ministra Sportu i Turystyki dla 

Wielkopolskiej Organizacji Turystycznej 
 

- za Wielką Pętle Wielkopolską – znakomity, europejskiej klasy produkt  

                                                     turystyki wodnej 

 

 
 

Ponadto nagrodzono 

 

Miasta i gminy: 

 

• Miasto Olsztyn – za inwestycje w infrastrukturę olsztyńskich jezior i rzek. 
• Gmina Sieraków – za zrównoważony rozwój turystyki, z ochroną miejscowego 

dziedzictwa. 

 

Porty i przystanie: 

• Ośrodek Harcerski „Nadwarciański Gród”, Załęcze Wielkie – za integrowanie edukacji 

wodniackiej i ekologicznej.  

• Stanica Wodna PTTK, Sorkwity – za stworzenie przyjaznej bramy do Szlaku Krutyni. 

• Port Sailor, Wojciech Gil, Giżycko – za przyjazny port w Pięknej Górze. 
• Przystań PZŻ „Port Pod Jabłoniami”, Stare Sady – za stworzenie nowego oblicza 

ekologicznej, kameralnej przystani. 

 

Instytucje i stowarzyszenia 

• Miesięcznik „Środowisko”, Warszawa – za atrakcyjną popularyzację ochrony 
środowiska wodnego. 
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• Polski Związek Żeglarzy Niepełnosprawnych, Giżycko – za przecieranie żeglarskich 
szlaków dla osób niepełnosprawnych. 

• Radio Leliwa „Pod żaglami Leliwy”, Mielec – za inspirujący patronat nad podkarpackim 

żeglarstwem. 
• Stowarzyszenie Armatorów Jachtowych, Gdańsk – za propagowanie swobodnego, 

przyjemnościowego żeglarstwa. 
• Stowarzyszenie „Odra dla Turystów”, Nowa Sól – za samorządowe rozwijanie 

turystycznej żeglugi na Odrze. 

 

Nagrody Indywidualne otrzymali: 

• Zbigniew Jagniątkowski, Szczecin – za znaczący udział w realizacji projektu 
Zachodniopomorskiego Szlaku Żeglarskiego. 

• Edward Kozanowski, Bydgoszcz – za serce i myśl, we współczesnej edukacji wodnej. 
• Stanisław Latek, Warszawa – za inspirowanie ekologicznego żeglarstwa i przyjaznych 

brzegów. 
• Bogdan Majczuk, Brodnica – za wieloletnią straż nad skarbami przyrodniczymi rzeki 

Drwęcy Pojezierza Brodnickiego. 

• Marek Piwowarski, Warszawa – za stworzenie wzoru kształtowania krajobrazu dolin 
rzecznych w Polsce. 

• Zygmunt Solarski, Rzeszów – za przyciągniecie do kajakarstwa i survivalu wielu 
pokoleń turystów wodnych.  

• Franciszek Strugała, Czarnków – za integrację wielu samorządów lokalnych dla 

stworzenia Szlaku Noteci. 
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XIII edycja za 2016 

 

Grand Prix wraz z nagrodą Ministerstwa Sportu i Turystyki dla 

Bydgoskiego Festiwalu Wodnego „Ster na Bydgoszcz” 
 

- za dziewięć wodniackich festiwali na najważniejszym skrzyżowaniu szlaków 
wodnych Polski. 

 

 
 

Nagrodę Przyjaznego Brzegu – otrzymują: 
 

Instytucje i stowarzyszenia 

 

• Murator Expo – Warszawa – za organizację od blisko 30 lat najważniejszych imprez 
targowych turystyki wodnej w Polsce. Począwszy od targów Sportów Wodnych                    

i Rekreacji „Wiatr i Woda” w Warszawie, najstarszej imprezy tego typu w Polsce, przez 

targi w Gdyni i Katowicach. Firma współtworzy polski rynek jachtowy zarazem 
pokazując jego najważniejsze walory.  

• Andrzej Podgórski „Apis” - za stworzenie opiniotwórczego portalu internetowego 
„Żegluga śródlądowa wczoraj, dziś i jutro” dotyczącego działań mające na celu 
odrodzenie transportu wodnego. Portal od momentu powstania stał się miejscem 
spotkań ludzi kochających rzeki, żeglugę i to wszystko, co składa się na obraz Polski 
Wodnej. Miłośnicy historii, ale także wizjonerzy spraw wodnych znaleźli na portalu 
swoje miejsce ciekawych dyskusji, sporów i debat.  
 

 

Przedsięwzięcia  
 

• Bractwo Flisackie p.w. św. Barbary z Ulanowa - za ćwierćwiecze popularyzacji tradycji 
polskiego flisactwa i unikatowe spływy tratwami po polskich rzekach. Bractwo 
kultywuje tradycje historyczne dbając o oryginalny przekaz pielęgnując zarazem 
pieczołowicie pamięć o dawnych obyczajach wodniackich.  
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Porty i przystanie 

• Gmina Miejska Głogów – za nową Marinę Głogów służącą wodniakom oraz turystom 
płynącym Odrą. Dzięki nowej inwestycji miasto otworzyło się na rzekę przywracając jej 
należną rangę, a ofertę wzbogaciło o rejsy turystyczne dla mieszkańców regionu                 
i turystów. 

• „U Faryja” – Ruciane Nida – za przyjazną wodniakom od dziesiątków lat przystań. 

Dzięki uporowi i konsekwencji Eugeniusza Faryja w miejscu nieprzyjaznym żeglarzom 
powstał w ciągu ponad 30 lat prawdziwy port jachtowy wraz z towarzyszącą 
infrastrukturą.  

• Przystań PTTK „Perła Krutyni” - Nowy Most - za stworzenie perły przystaniowej na 

najbardziej popularnym szlaku kajakowym w Polsce. Zrewitalizowana stanica 

odmieniła szlak Krutyni oferując standard usług na bardzo wysokim poziomie. 
 

Miasta i Gminy 

• Miasto Iława – za doskonałą ofertę dla turystów wodniaków oraz działania 
inwestycyjne i promocyjne nad brzegami dwóch Jezioraków. Dzięki tym 
skoordynowanym działaniom odmienia się oblicze miasta odwracającego się frontem 
do wody i wspierającego powstawanie nowoczesnej infrastruktury dla wodniaków.  

• Miasto Mrągowo – za nową Ekomarinę i Centrum Edukacji Ekologicznej w polskiej 
stolicy Country&Folk. Mrągowo konsekwentnie rozwija zaplecze sprzyjające 
wypoczynkowi na wodzie i nad wodą, a nowy port stał się wizytówką miasta dbającego 
o ekologię.  

• Urząd Gmina Nowe Warpno – za zmianę zapomnianego miejsca na końcu Polski               
w nowoczesną bazę dla każdego turysty. Staraniem władz Nowe Warpno nabiera 
oryginalnego charakteru, a wystrój nawiązujący do odkryć geograficznych i dokonań 
żeglarskich czyni zeń atrakcyjne miejsce wypoczynku wszystkich pokoleń. 

Nagrody specjalne –imienne 

• Hanna Forbrich – za wiele lat wytrwałej, inspirującej pracy w Związku Miast i Gmin 
Nadnoteckich. W dużej mierze dzięki jej staraniom odmieniono oblicze Noteci 
przywracając ją dla turystyki. Także porozumienie wielu samorządów było możliwe 
dzięki zaangażowaniu oraz kompetencji laureatki, która włożyła w swoją pracę 
mnóstwo energii.  

• Lech Królikowski – za dorobek dokumentujący historię warszawskiej i mazowieckiej 
Wisły. Samorządowiec, autor kilkunastu prac, udowadnia twórczością, że 

nadwiślańskie fortyfikacje wciąż kryją wiele tajemnic, a Wisła jest wspaniała. 

• Monika i Jacek Paris - za przywracanie wiedzy o historii Przemszy i wznowienie na niej 

kajakarstwa. Za sprawą dwojga pasjonatów na Przemszę wracają dawno tu niewidziani 
turyści, a swoim zapałem potrafią skutecznie zarażać innych. Dzięki ich uporowi                   
i konsekwencji rzeka traktowana do niedawna całkowicie marginalnie staje się atrakcją 
turystyczną regionu. 

• Marek Słodownik - za wartościowe inicjatywy i publikacje, w tym projekt „Ratujmy 
Dezety” i unikatową monografię „Żeglarstwo polskie okresu międzywojennego”, 

poświęconą historii żeglarstwa w okresie XX-lecia międzywojennego. Redaktor M. 

Słodownik jest pomysłodawcą akcji ratowania najstarszej w Polsce klasy jachtów, akcji, 
która obchodziła w ubiegłym roku swoje 15-lecie.  
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XIV edycja za 2017 

 

Grand Prix wraz z nagrodą  
Ministerstwa Sportu i Turystyki dla Starostwa Powiatowego  

w Drawsku Pomorskim  

 
- za ukazanie na nowo piękna Jeziora Drawskiego, jego historyczną eksplorację, 

wspaniałe wydawnictwa i organizację wielu ciekawych imprez wodniackich. 
 

 
 

Porty i przystanie 

• Marina Wapnica w Międzyzdrojach – za przekształcenie zapomnianego portu 
w tętniącą życiem marinę. 

• Gmina Stężyca za imponującą marinę i promenadę nad Jeziorem Raduńskim. 
• Port „Stranda” w Giżycku – za wykreowanie ważnego miejsca na wodniackiej mapie 

Wielkich Jezior Mazurskich. 

• Przystań Stary Port w Poznaniu – za znakomite wpisanie w Szlak Warty nowego 

atrakcyjnego miejsca dla wodniaków. 

 

Przedsięwzięcia 

• Miasto Szczecin – za doskonałe przygotowanie i organizację III finału The Tall Ships 
Races 2017 

• Andrzejowi Minkiewiczowi – za stworzenie i wieloletnią współorganizację festiwalu 
filmu żeglarskiego Festiwal JachtFilm.  
 

 

Instytucje i stowarzyszenia 

 

• Muzeum Zalewu Wiślanego w Kątach Rybackich – za kultywowanie dziejów 
szkutnictwa i tradycyjnych rzemiosł Zalewu Wiślanego.  
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• Muzeum Kajakarstwa w Drohiczynie – za stworzenie na szlaku Bugu ważnej placówki 
muzealniczej promującej wodne skarby Nadbużańskiego Parku Historyczno-

Kulturowego. 

• Ośrodek Sportów Wodnych „Fala” w Elblągu – za godną kontynuację XIX-wiecznej 

tradycji elbląskich wodniaków. 
• Stowarzyszenie Kajakarzy z Sochaczewa – za walkę o czystość Bzury, edukację 

młodzieży i wodniackie ożywienie rzeki. 
• Marina Bełbot Yacht Charter – za 40 lat konsekwentnej pracy na rzecz polskich 

żeglarzy.  

 

Osoby fizyczne 

• Marek Tchórzka – prezes Związku Miast i Gmin Nadnoteckich za osobisty udział                
w stałym poszerzaniu oferty turystycznej Doliny Noteci i Drawska. 

• Robert Jankowski – za organizację i koordynację wielkiej kulturotwórczo akcji 
promującej Wisłę – Królową Polskich Rzek. 

• Kpt. ż. w. Włodzimierz Grycner – niezmordowany komodor Flisów Odrzańskich za 
promocję Odry w Polsce i na świecie. 
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XV edycja za 2018 

 

Grand Prix wraz z nagrodą  
Ministerstwa Sportu i Turystyki dla Ligi Morskiej i Rzecznej 

 w Gdańsku 
- za zgodne z wiekową tradycją, wielostronne upowszechnianie znaczenia Bałtyku,                                      

Wisły i Odry. 
 

 
 

 

Instytucje i Stowarzyszenia 

- Urząd Marszałkowski Województwa Pomorskiego w Gdańsku – za kompleksowe 

podejście do tworzenia sieci szlaków kajakowych Pomorza. 

- Gościńce Kanału Elbląskiego i jez. Jeziorak - za harmonijną współpracę lokalnych 
przedsiębiorców w tworzeniu oferty turystycznej. 

- Firma Henri Lloyd Polska z Brodnicy - za umiejętne łączenie międzynarodowego biznesu ze 
wspieraniem polskich żeglarzy. 

Porty i przystanie 

- Port jachtowy w Krapkowicach –za nowe oferty dla turystyki wodnej na Górnej Odrze. 

- Harcerski Ośrodek Morski w Pucku - za wieloletnie rozwijanie pasji żeglarstwa wśród 
młodzieży. 

- Binduga Keja 105 w Ujściu, nad Notecią – za rozwijanie różnych form turystyki na wodach 
Wielkopolski. 

Przedsięwzięcia 

- Mazurska Szkoła Żeglarstwa w Giżycku - za udaną aktywizację starszego pokolenia żeglarzy 
poprzez Regaty Seniorów. 
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- Targi Boatshow – Interservis w Łodzi - za dwadzieścia lat targów turystyki wodnej w Łodzi. 

Osoby fizyczne 

- Andrzej Skrzat – za blisko pół wieku projektowania i budowy jachtów oraz twórczego 
działania na rzecz środowiska żeglarskiego  

- Grzegorz Świtalski - za popularyzację kultury i tradycji wiślanych 

- Marek Lityński – za wiedzę i pasję przekazywaną w przewodnikach po polskich szlakach 
wodnych 

- Paweł Czudowski – za długoletnią działalność dla rozwoju turystyki wodnej w Wielkopolsce  

- Waldemar Heflich, redaktor naczelny magazynu „Żagle” - za wieloletnią działalność na rzecz 
promocji żeglarstwa 

 

Laur XV-lecia NPB 

- Związek Miast i Gmin Nadnoteckich – za konsekwentną pracę na rzecz popularyzacji szlaku 
Noteci i Wielkiej Pętli Wielkopolski. 

- Miasto Ślesin – za stworzenie imponującego ośrodka animacji turystyki wodnej. 

- Miasto Szczecin – za konsekwencję w otwieraniu Polski na morze. 

 

Specjalne podziękowania dla: 

- Firmy Murator – za XV lat ścisłej współpracy przy organizacji i promocji idei konkursu 
Nagroda Przyjaznego Brzegu. 

- Polskiego Związku Żeglarskiego – za XV lat współdziałania przy organizacji i przeprowadzeniu 
konkursu Nagroda Przyjaznego Brzegu. 
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XVI edycja za 2019 

 

Grand Prix wraz z nagrodą  
Ministerstwa Sportu i Turystyki dla Miasta Płock 

- za konsekwentne tworzenie nowoczesnej infrastruktury płockiego brzegu Wisły oraz 

wspieranie turystyki i sportów wodnych na Zalewie Włocławskim. 

 

 

 

Nagrody Przyjaznego Brzegu otrzymują: 

Miasta i Gminy 

• Cieszyn i Czeski Cieszyn - za stworzenie ekspozycji muzealnej tematycznie związanej    
z dziedzictwem i symboliką Olzy oraz zrewitalizowanie jej brzegów. 

•  Powiat Wałcz - za aktywną, wieloletnią promocję regionu dla turystyki kajakowej. 
• Starosta Nakielski-Tadeusz Sobol - za całokształt działań związanych ze wzmacnianiem 

potencjału turystyki na drodze wodnej E-70 i Wielkiej Pętli Wielkopolskiej.  
• Szczecin za wieloletnie, aktywne kultywowanie wodniackich tradycji podczas Dni Odry.  

Przedsięwzięcia 

• Przystań Żeglarska Łunowo - za wzbogacenie oferty żeglarskiej Świnoujścia                            
i Zachodniopomorskiego Szlaku Żeglarskiego.  

• Nadwiślańska Organizacja Turystyczna za organizację i rozwijanie III Festiwalu Wisły, 
wydarzenia turystyki wodnej stającego się zjawiskiem społecznym na skalę 
ponadregionalną.  

• Redakcja Zeszytów Żeglarskich - Zenon Szostak - za dokumentowanie historii 

żeglarstwa i jego kultury.  

• Żegluga Augustowska – za promocję Kanału Augustowskiego ofertą dla stale 
zwiększającej się liczby pasażerów.  
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Nagrody imienne 

 

• Franciszek Haber- za wieloletnie łączenie działalności społecznej na rzecz środowiska 
wodniackiego z twórczą pracą literacką i animację kultury. 

• Katarzyna Ramotowska - za wyjątkowej urody zdjęcia znad Biebrzy i edukację 
przyrodniczą. 

• Andrzej Stański – za wytrwałość w promocji tradycyjnej żeglugi wiślanej oraz cykl 
książek dla dzieci „Szaman z rzeki – opowieści wiślane”. 

• Joanna Przybyszewska - za wieloletnie zaangażowanie i aktywną promocję Odry. 

Dyplom-wyróżnienie specjalne 

• Polska Organizacja Turystyczna – za wspieranie turystyki wodnej i długoletni patronat 
nad konkursem o Nagrodę Przyjaznego Brzegu.  

 

 

 

 

XVII edycja za 2020 

 

Grand Prix wraz z nagrodą  
Ministerstwa Rozwoju, Pracy i Technologii dla  

Państwowego Gospodarstwa Wodnego 

„Wody Polskie” 
- za budowę śluzy Guzianka II, na szlaku Wielkich Jezior Mazurskich. 
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Nagroda Przyjaznego Brzegu otrzymują: 

Przedsięwzięcia 

• Jacht Klub Neptun – Górki Zachodnie - za niestrudzone propagowanie żeglarstwa „na 
swoim i za swoje”. 

• Przystań na Wyspie – Miłomłyn - za stworzenie urokliwego miejsca na szlaku 

Pojezierza Iławsko-Ostródzkiego. 
• Stanica Wodna Mazury – Stare Jabłonki - za ofertę wyjątkowego ośrodka turystyki 

wodnej na Mazurach. 

• Eko Marina Polańczyk - za budowę nowoczesnej przystani wodnej nad Zalewem 
Solińskim. 

• Uczniowski Klub Żeglarski Błękitni – Grzybowo - za organizację zajęć żeglarskich                  
z dziećmi, młodzieżą i osobami niepełnosprawnymi.  

• 3 Oceans i Niebieska Szkoła - za skuteczne łączenie edukacji szkolnej z żeglugą 
oceaniczną. 

• Nadpiliczne Parki Krajobrazowe – za troskliwą ochronę rzeki Pilicy i jej dorzecza. 
• WOPR Brzeg – Brzeg - za koordynowanie i bezpośrednie organizowanie działań 

ratowniczych na Odrze. 

• Pływająca Baza Nurkowa i Rehabilitacyjna Krok po Kroku HSA – Piła - za prowadzenie 

rehabilitacji społecznej i ruchowej osób z niepełnosprawnościami. 
Miasta i Gminy 

• Miasto Toruń - za rozwijanie i promocję turystyki wodnej na Wiśle.  
• Gmina Santok - za budowę mariny Santok wspólnie z gminą partnerską Rüdersdorf         

w Brandenburgii. 

• Powiat Słupecki i Stowarzyszenie „Z Wiatrem i pod Wiatr” - za sfinansowanie 

i wykonanie oznakowania nawigacyjnego na Jeziorze Powidzkim. 

• Gmina Drohiczyn - za realizację projektu „Bug – rajem dla turysty”. 

Nagrody imienne 

• Stanisław Janowicz - za opracowanie wielu przewodników kajakowych i promowanie 
wydawnictw poświęconych turystyce wodnej. 

• Marek Słodownik - za popularyzację historii żeglarstwa i turystyki wodnej w Polsce. 
• Sławomir Napierała - za niewyczerpaną energię w rozbudowie i promocji Szlaku 

Noteci. 

• Marek Padjas - za nieszablonowe przedsięwzięcia realizowane na rzekach i oceanach. 
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XVIII edycja za 2021 r. 

 

Grand Prix wraz z nagrodą  
Ministerstwa Sportu i Turystyki dla  

Miasta Grudziądz 
- za harmonijne podkreślenie wiślanego charakteru Miasta  

 

 
 

Nagroda Przyjaznego Brzegu otrzymują: 
Miasta i Gminy 

-Gmina Wieleń – za udaną, służącą turystyce wodnej rewitalizację przestrzeni miejskiej, 
-Gmina Aleksandrów – za konsekwentne ożywienie Pilicy imprezami kajakowymi i troskę            
o ochronę brzegów rzeki, 
 

Instytucje i Stowarzyszenia 

-Fundacja Klasyczne Jachty z Luzina – za rewitalizację tradycyjnych jachtów morskich, 
-Nadwarciański Park Krajobrazowy – za wieloletnią ochronę krajobrazu Warty, 
-Oddział Żeglarski PTTK „Pasat” z Bydgoszczy – za wieloletni aktywny rozwój różnorodnych 
form turystyki żeglarskiej, 
-Stowarzyszenie Wodniaków „Flis” ze Słupna – za sukcesywne wzbogacanie infrastruktury 

przystani i ofert dla wodniaków, 
-Stanica Wodna PTTK z Wdzydz Kiszewskich – za stałą modernizację i konsekwentne 
utrzymywanie wysokich standardów obsługi turystów, 

 

Porty i Przystanie 

-Port Tabat z Wilkas – za wzorcową rewitalizację starego portu i jego otoczenia, 
-Gdański Ośrodek Sportu z Gdańska – za budowę nowoczesnej przystani na Wyspie 
Sobieszewskiej, 

 

Przedsięwzięcia 
-Miniatury Żeglarskie – za konsekwentną realizację działalności wydawniczej na rzecz 
społeczności żeglarskiej, 
-Regaty Seniorów – za inspirujące działania żeglarskie na rzecz starszego pokolenia, 
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-Szkuner dla Bezdomnych – za realizację wieloletniego projektu budowy jachtu morskiego dla 
środowiska bezdomnych, 
 

Nagrody imienne 
-Adam Hamerlik - za autorskie propagowanie historii polskiej myśli szkutniczej, 
-Aleksander Celarek – za konsekwentne pielęgnowanie tradycyjnych kaszubskich rzemiosł 
szkutniczych, 

-Jacek Marczewski – za nieszablonową promocję Wisły i Kształtowanie tradycji wodniackich 

 

 

 

 

 

XIX edycja za 2022 r. 

 

Grand Prix wraz z nagrodą 

Ministerstwa Sportu i Turystyki dla 

Regionalnemu Zarządowi Gospodarki Wodnej  
i Urzędowi Miasta Wrocław 

- za uruchomienie pierwszego w Polsce szlaku wodnego dostosowanego do żeglugi nocnej 
 

 
 

Nagrodę Przyjaznego Brzegu otrzymują: 

 

Barczewo Urząd Miasta – za realizację przemyślanego projektu zbliżającego miasto do rzeki.  
 

Urząd Miasta Bydgoszcz – Bulwary w Fordonie - za stworzenie atrakcyjnej przestrzeni 

rekreacyjnej przywracającej Wisłę Staremu Fordonowi. 
 

Urząd Gminy Kosakowo – Pomorskie Żagle Wiedzy - za wzorcowy, międzygminny program 
edukacji młodzieży szkolnej.  
 

Warszawa - Urząd Dzielnicy Wawer – Plaża Romantyczna – za stworzenie oryginalnej formuły 
terenu rekreacyjnego harmonijnie współgrającego z wielką rzeką.  
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Urząd Miasta Tychy – Promenada i Marina Paprocany - za stworzenie oryginalnej formuły 
terenu rekreacyjnego harmonijnie współgrającego z wielką rzeką. 
 

ACATUS Stowarzyszenie Akademia Sportów Wodnych – Olsztynek - za edukację wodną                     
i wychowanie morskie młodzieży szkolnej. 
 

Chojnicki Klub Żeglarski – Chojnice - za podtrzymywanie stuletniej tradycji klubu i polskiego 

żeglarstwa. 
 

MORKA Szkoła Żeglarska – Kalisz - za innowacyjność i wszechstronność w szkoleniu 
żeglarskim. 
 

Polski Klub Morski – Gdańsk - za 100 lat podtrzymywanie tradycji i upowszechniania 

żeglarstwa na terenie Gdańska. 
Santa Maria Klub Żeglarski – Warszawa - za kultywowanie tradycyjnego żeglarstwa z nutą 
nostalgii i aktywne działania na rzecz młodzieży. 
 

Śląska Organizacja Turystyczna – Katowice - za wieloletnią promocję województwa śląskiego, 
także dla wodniaków. 
 

Warsaw Head Towarzystwo Wisła dla Wioślarzy – Warszawa - za wypromowanie 

międzynarodowych i atrakcyjnych dla widzów największych wioślarskich zawodów na Wiśle. 
 

Fundusz Lokalny SMK Napędzani Wisłą – Sandomierz - za atrakcyjne formy promowania oraz 

konsekwentną realizację inspirującego programu edukacyjnego dla dzieci i młodzieży. 
 

Fundacja Ocean Marzeń – Warszawa – za działania na rzecz popularyzacji żeglarstwa wśród 
dzieci i młodzieży z Rodzinnych Domów Dziecka i Rodzin Zastępczych.  
 

Przystań Cesarska – Gdańsk - za stworzenie nowego i ciekawego miejsca na wodniackiej 

mapie Trójmiasta.  
 

Przystań Kowale – Oborniki - za stworzenie przystani kajakowej wyjątkowo zaangażowanej     
w dbanie o czystość rzeki.  
 

Warszawski Klub Wodniaków - Rajd Urzecze –- za tworzenie atrakcyjnej, 

międzypokoleniowej, wodniackiej imprezy na Wiśle. 
 

Maciej Krzeptowski- za przygotowanie i kierowanie charytatywnym rejsem po Zalewie 

Szczecińskim, integrujący młodzież ukraińską i polską.  
 

Janusz Maderski - za projektowanie jachtów prostych w budowie, pozwalających młodym 
ludziom wypływać na oceany. 
 

Krzysztof Pestka - za dziesiątki lat kierowania i budowania wizerunku wzorcowego klubu 
żeglarskiego  
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Jan Światłowski - za wieloletnie działania na rzecz edukacji wodnej.  
 

Rafał Wasil - za wieloletnie działania na rzecz upowszechniania turystyki wodnej na Pomorzu. 

 

 

 

XX edycja za 2023 r. 

 

Grand Prix wraz z nagrodą 

Ministerstwa Sportu i Turystyki dla 

Miasta Dąbrowa Górnicza 
 

– za konsekwentną rozbudowę infrastruktury turystycznej Pojezierza Dąbrowskiego, 
Pogorie I-IV. 

 

  
 

 
Nagrody Przyjaznego Brzegu otrzymują:  
 

Miasto Krynica Morska – za rozbudowę i modernizację portu jachtowego, 
 

Gmina Starogard Gdański – za budowę sieciowego szlaku kajakowego Wierzycą, po zabytkach 
Kociewia, 

 

Polski Związek Żeglarzy Niepełnosprawnych – za wieloletnią promocję i organizację sportów 
wodnych w środowisku osób niepełnosprawnych, 
 

Muzeum Oręża Polskiego, Skansen Morski w Kołobrzegu – za konsekwentną działalność 
edukacyjną, muzealniczą i promocję tradycji morskich, 
 

Wisła - Biografia Rzeki, autor Andrzej Chwalba - za monumentalną biografię Królowej 
Polskich Rzek opowiadającą o jej walorach oraz roli jaką odgrywa w dziejach Polski, 
 

Niepubliczna Szkoła Podstawowa nr 1 im. Krzysztofa Kolumba z Żyrardowa – za promowanie 

żeglarskich wartości oraz działania przybliżające ceremoniał i etykietę żeglarską wśród 
młodzieży, 
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Piotr Kulczycki, redaktor naczelny Magazynu Żeglarstwo – za konsekwencje w wydawaniu 

papierowej wersji magazynu żeglarskiego - znakomitego czasopisma o ogólnopolskim zasięgu, 
 

Andrzej Tadla - za wieloletnie zasługi na rzecz rozwoju turystyki wodnej na Noteci, 
 

Wacław Liskiewicz – za znakomite projekty wielu jachtów morskich i tworzenie nowoczesnej 
infrastruktury przystani jachtowych,  

 

Piotr Kaliszek – za wieloletnie kierowanie Komisją Wisły Warszawskiej i zasługi w przybliżaniu 
rzeki mieszkańcom i turystom,  
 

Tadeusz Lis - za znakomite poradnictwo organizacyjno-techniczne dla żeglarzy na całym 
świecie. 

 

Laury XX lecia konkursu Nagroda Przyjaznego Brzegu: 

 

Andrzej Gordon – w uznaniu dla pomysłodawcy i przewodniczącego jury konkursu o Nagrodę 
Przyjaznego Brzegu,  

 

Elżbieta Marszałek – w uznaniu dla pomysłodawczyni i wieloletniej komandor Flisów   
Odrzańskich, 
 

Stanisław Latek – w uznaniu wieloletnich działań związanych z promocją i rozwojem   turystyki 
wodnej w Polsce, 

 

Jerzy Kuliński – w uznaniu dla założyciela i wieloletniego moderatora internetowego, 
żeglarskiego Subiektywnego Serwisu Informacyjnego,  
 

Mirosław Czerny – w uznaniu długoletniego zaangażowania na rzecz popularyzowania 
turystyki wodnej w Polsce, 

 

Wojciech Skóra – w uznaniu długoletnich zasług w sprawy promocji i rozwoju turystyki wodnej 
w Polsce, 

 

Związek Miast i Gmin Nadnoteckich - za ponad 20 letnią działalność na rzecz rozwoju turystyki 
wodnej na Noteci. 

 

Dyplomy Ministerstwa Sportu i Turystyki otrzymali: 

-Andrzej Gordon, 

-Katarzyna Podhorodecka, 

-Przemysław Rdes, 
-Łukasz Pieron, 
-Ryszard Jończyk,  
-Stanisław Latek 

-Jarosław Bazylko,  
-Mirosław Czerny, 
-Wojciech Skóra. 
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Przyznano również honorowe medale im. gen. Ignacego Prądzyńskiego za budowę nowej 
Przystani Jachtowej Marina Puck: dla inwestora - Miasta Puck i wykonawcy inwestycji - spółce 
NDI. SA. 

 

 

 

XXI edycja za 2024 r. 

 

Grand Prix wraz z nagrodą 

Ministerstwa Sportu i Turystyki dla 

Gminy Łęczyce – Lidera Projektu 
 

- za budowę szlaku kajakowego rzeką Łebą- Uwolnij Energię Natury 

 

 
 

Nagrody Przyjaznego Brzegu otrzymują: 
 

Gdański Ośrodek Sportu – Port Jachtowy Górki Zachodnie - za znakomite wpisanie                       

w Pomorski Szlak Żeglarski nowego, atrakcyjnego miejsca dla wodniaków 

 

Stowarzyszenie Centrum Słowian i Wikingów Wolin – Jómsborg – Vineta - za stworzenie 

niepowtarzalnej możliwości podróży w czasie, do ery sag, odkryć morskich i złotego wieku 
Wolina 

 

41 Harcerska Drużyna Wodna w Opolu - za ogromne poświęcenie i wytrwałe prace przy 
utrzymaniu swojej przystani „Barka” 

 

Bractwo Harcerskiej Bandery w Płocku - za integrowanie edukacji wodniackiej                             

i ekologicznej 

 

Morskie Centrum Nauki w Szczecinie - za nowoczesne formy edukacji i tworzenie przestrzeni 

publicznej umożliwiającej odkrywanie sekretów nauki i techniki o morzu 

 

Stowarzyszenie Intermarium w Przemyślu – za integracje mieszkańców Międzymorza 
poprzez żeglarstwo, sport i turystykę 
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Fokarium Stacji Morskiej Instytutu Oceanografii Uniwersytetu Gdańskiego w Helu – za 

stworzenie miejsca wspomagania ochrony gatunku i upowszechniania o nim wiedzy oraz 

wsparcie rozwoju turystyki przyrodniczej  

 

Oddział PTTK w Augustowie – za działania umożliwiające poznanie szlaku Czarnej Hańczy         
i Rospudy oraz fascynującej historii Kanału Augustowskiego 

 

Osoby fizyczne 

Marek Halter – za wieloletnie działania na rzecz promocji Polskich Szlaków Wodnych 

 

Michał Kozłowski – za kontynuowanie tradycji szkutniczych i stworzenie unikatowego zbioru 

wydawnictw wodnych 

 

Salecki Piotr – za kierowanie nieszablonowymi przedsięwzięciami wodnymi na Zalewie 
Wiślanym 

 

Waldemar Heflich – za wyjątkowe, wieloletnie działania na rzecz promocji żeglarstwa.  

 

 

 

 

XXII edycja za 2025 r. 

 

Grand Prix wraz z nagrodą 
Ministerstwa Sportu i Turystyki dla 

Gminy Płaska   
 

- za konsekwentny rozwój oferty turystycznej na unikatowym szlaku Czarnej Hańczy                  
i Kanału Augustowskiego. 

 

 
 

Nagrody Przyjaznego Brzegu otrzymują: 
 

Park Żerański - za łączenie wymogów ochrony środowiska z potrzebami aktywnej rekreacji          
i ruchu turystycznego. 
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Pomorski Szlak Kajakowy – Pomorski Szlak Kajakowy Pomorski Urząd Marszałkowski - za 

profesjonalną i konsekwentną budowę infrastruktury wodnej w Województwie Pomorskim. 

Stowarzyszenie Polski Cech Flisaków, Szkutników i Sterników z Witowic 

 - za kontynuowanie tradycji odrzańskich flisów oraz pieczołowite pielęgnowanie pamięci 
dawnych obyczajów wodniackich. 

Centrum Turystyki Wodnej PTTK – Warszawa - za promocję i propagowanie turystyki wodnej 
oraz patronat nad szeregiem jej imprez. 

Bractwo Kaphornowców - za ponad pięćdziesiąt letnie działania na rzecz upamiętniania 
wielkich osiągnięć polskich żeglarzy na Morzach i Oceanach. 

Żegluga nocna w Warszawie dla RZGW Warszawa i firmy Krypa Sp. z o.o.- za wspieranie 

rozwoju infrastruktury wodnej oraz realizację nocnej żeglugi na Warszawskim Odcinku Wisły. 

Magazyn Morze - za konsekwentne popularyzowanie na wysokim poziomie merytorycznym     

i językowym kultury oraz tradycji najstarszego polskiego czasopisma o tematyce morskiej. 

Katarzyna Wolnik – Sayna - za nieustające propagowanie żeglarstwa i morskich podróży, osób 
i wydarzeń związanych z wodą podczas zlotów, festiwali i na falach eteru. 

Dominik Wichman – za kontynuację wodnego dziedzictwa i tradycyjnego szkutnictwa na 
Wiśle. 
 

 

Wszystkim laureatom gorąco gratulujemy. 
 

 

 

 

  Po raz kolejny zapraszamy wszystkich wodniaków z Polski i zagranicy na polskie wody.  
Dzięki laureatom jest na nich bezpieczniej, piękniej i życzliwiej.  
Łączą nas ukochane polskie wody i coraz bardziej Przyjazne Brzegi. 

 

 

                                                                                  

                                                                                             Centrum Turystyki Wodnej PTTK  

 


